

# EL INTEGRISTA

Semanario católico.

El precio de suscripción es 1'50 pesetas trimestre en toda España.

Anuncios á 10 céntimos de peseta por línea.

Comunicados á precios convencionales.

Este Semanario se publica el jueves de cada semana.

Se suscribe en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, núm. 20.

La correspondencia debe dirigirse á nombre del periódico, calle Nueva del Teatro, 16, principal.—Gerona.

Todo el que quiera salvarse, es necesario que ante todo profese la fé católica. Y aquel que no la guardare íntegra sin mistificaciones, sin duda alguna perecerá por toda la eternidad.

(Símbolo de S. Atanasio.)

## Curacion segura y rápida

DEL DOLOR DE MUELAS Y DIENTES

## ODONTÁLGICO KENT

Este Odontálgico es el que más eficaz é instantáneamente calma el dolor de muelas y dientes por fuerte y crónico que sea. Sus efectos son seguros y rápidos, cesando por completo el dolor al momento de su aplicacion.

Representacion general, Hijo de D. José Martí y Juliá, del Comercio de drogas, Figueras.

Gerona, Farmacia del doctor Perez.

San Feliu de Guixols, señores Canals y Vives, Droguería.

Olot, D. Juan Planagumá, Fábrica de Licores. 22

## Folleto de actualidad

### DON CARLOS

### Y LOS FUEROS CATALANES

Artículos publicados en el

'DIARIO DE CATALUÑA'

por su propietario

D. JACINTO DE MACIÁ

Abogado del Ilre. Colegio de Figueras y Licenciado en Derecho administrativo. Edicion corregida y aumentada conteniendo un Prólogo y un Apéndice.

Se halla de venta en esta ciudad en la librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, 20, al precio de 1 peseta cada ejemplar.

Los suscritores á EL INTEGRISTA pueden obtenerlo por 50 céntimos de peseta.

**OFICIAL** encuadernador: Se desea uno.

Informarán en la Imprenta de este periódico, y en esta ciudad, Librería de D. Francisco Geli, Cort-Real, 20.



Nueva dolorosísima habrá llegado á oídos de nuestros amigos ¡El doctor Gago ha fallecido! A más íntimo de nuestro corazón y del corazón de la España

tradicional ha llegado esta triste cuanto prevista noticia. No tenemos tiempo ni alientos para extendernos en consideraciones sobre este suceso, empero levantando nuestros ojos á lo alto reflexionemos que la amorosa Providencia de Dios ha conservado á tan valeroso atleta de la causa católica tradicional, en los momentos más difíciles y supremos por que ha pasada ésta. Dios que nunca abandona á los humildes no dejará de velar por nosotros y suplir de un modo ú otro el doloroso vacío producido por pérdidas tan inapreciables como la que lloramos.

No nos cupo la alta honra de conocer personalmente al doctor Gago, y siéndonos por otra parte imposible apuntar una biografía completa de tan valeroso como entendido polemista, nos limitamos á copiar lo que de él dijo D. Francisco Hernando redactor de la Hormiga de Oro, poco despues de haber visitado al Dr. Gago el director de la propia revista señor Llauder. A lo que escribía testigo tan calificado, cabe añadir lo que de entonces acá consta en las colecciones de nuestros periódicos y en las de sus famosas obras y opúsculos que deseáramos ver íntegramente completados.

## BIOGRAFIA

de

D. Francisco Mateos Gago, Pbro.

Es tan conocido y tan querido de todos los buenos católicos de España el nombre de este insigne sacerdote, que basta sólo estamparle para hacer su elogio, porque al nombrarle, vienen á la memoria de todos los innumerables servicios que con sus escritos ha prestado el Sr. Gago á la causa de la Religion.

Siempre en la brecha, como es deber del católico activo en estos tiempos, el Dr. Gago está siempre combatiendo con brío, con entereza, y al mismo tiempo

po con gran erudicion, certera lógica y donoso estilo á cuantos enemigos, ó falsos amigos, salen á la palestra para ofender á la Iglesia ó hacer mal tercio á sus verdaderos defensores.

Y esta continua pelea y los laureles que en su incesante combatir ha ganado, son su mejor elogio y nos excusan de hacer otros que pudieran parecer interesados.

Nos limitaremos á dar, por lo tanto, algunas noticias biográficas, aunque tambien de ellas resultará que es muy merecida la fama de que goza, y muy justos los plácemes que al Sr. Gago se atributen.

Nació D. Francisco en Grazalema, provincia de Cádiz, el 15 de Junio de 1827; quedó huérfano siendo todavía niño, y su educacion corrió principalmente á cargo de un tío suyo monje benedictino, y último abad que fué de la casa de Sevilla.

Educado por frailes, y benedictinos por más señas, era natural que el jóven Gago tuviera tal horror al estudio y á las ciencias, que en vez de contentarse con las ligeras tinturas de ellas que el siglo propina á sus sabios estudiara tres carreras á la vez, las de teología, jurisprudencia y filosofía y letras, y las tres con tal aplicacion, que alcanzara siempre nota de sobresaliente, y los premios extraordinarios de matrículas y grados; porque así suelen los frailes difundir la... ignorancia.

Pero algo más que este brillante resultado, dice, el que á 23 años ganó por oposicion el Sr. Gago la cátedra de latinidad del Seminario de Sevilla; que á título de ella, se ordenó de presbítero en 1852 y que enseguida fué nombrado vice-rector y catedrático de teología dogmática y de lengua hebrea en el Seminario de Cádiz, donde estuvo cuatro años.

Hizo despues oposicion á las cátedras de teología, vacantes en varias universidades, y obtuvo el primer lugar para la de

Madrid; pero conviniéndole más residir en Sevilla, se quedó con una clase de esta ciudad, desempeñando su cátedra y el cargo de decano de la facultad hasta que la revolucion de 1868 la suprimió.

Mas como el Sr. Gago, á fuer de oscurantista y discípulo de los benedictinos, sabía muchas cosas, pudo despues de suprimida la facultad de teología, pasar al cabo de algunos años de excedencia, á desempeñar la cátedra de lengua hebrea en la facultad de filosofía y letras de Sevilla.

Fama de sábio debia también tener por todo el orbe al Sr. Gago, á pesar de ser discípulo de los frailes, cuando en 1868 recibió también el nombramiento de teólogo del Concilio Vaticano, que le mandó S. S. el Papa Pío IX, honra que agradeció en el alma, pero que rehusó respetuosamente, contentándose con asistir al Concilio como teólogo del Sr. Obispo de Gibraltar.

A pesar de su carácter vivo, debieron los benedictinos, célebres por su paciencia en hacer obras literarias dificultosas, transmitir algo de ella al Sr. Gago, pues éste se empeñó en imprimir una gramática hebrea en Sevilla. Para ello empezó el Sr. Gago por refundir, dar nueva forma y mejorar, dejándola como nueva, la gramática de su célebre maestro el Sr. García Blanco, obra que le costó varios años. Una vez terminada, emprendió la de imprimirla, trabajo mucho más pesado que le hizo pasar dos años, vigilando á los cajistas corrigiendo constantemente y teniendo que poner á mano y en miles de pliegos las letras que se rompían.

Grande fué el trabajo, pero su generosidad no fué menor, pues que cedió la mitad de la propiedad al Sr. García Blanco, cuando realmente podía el señor Gago considerar como exclusivamente suya la nueva gramática hebrea.

No sólo en esta lengua y en

los estudios de sagrada teología se ha distinguido el Sr. Gago, sino que en la numismática ha dado muestra de profundo saber y ha hecho trabajos notables é insignes descubrimientos que le colocan á la cabeza de nuestros arqueólogos. Su casa es un verdadero museo de antigüedades; su estudio está lleno de obras de arte de todos los siglos, y á él acuden en consulta todos los doctos aficionados á la antigüedad, oyendo sus explicaciones como las de un maestro en la materia.

Tomó parte muy principal en la publicación *Numismática Española antigua* que dió á la luz en Sevilla el académico D. Antonio Delgado; rescató del Gobierno alemán las tablas de bronce de la *ley Julia Genitiva*, dadas por el Senado de Roma á la villa de Osuna, y las mandó al Museo de Madrid, y por último, encargado por el Gobierno de hacer excavaciones en Osuna, las dirigió con tanto acierto como actividad.

Todas estas cosas pintan al sabio; pero el Sr. Gago, antes que sabio, es sacerdote, y como tal ha cumplido siempre con las sagradas obligaciones de su ministerio, dedicándose mucho al confesionario y á la asistencia de enfermos, sobre todo en épocas de epidemias. En las de los años 1854, 55, 56 y 1865 el Sr. Gago, con ese valor heroico que sólo da la caridad cristiana, iba de casa en casa asistiendo á los coléricos, consolando á las familias con el celo de un apóstol para salvar las almas de los que morían, con el amor de un padre para mitigar las penas de los que sufrían y con el desinterés y el desprecio santo de la vida, que tan propios son del sacerdote católico.

Propúsole el Gobierno, por premiarle, como si esto pudiera premiarse, para la cruz de Beneficencia, pero el Sr. Gago la rehusó, lo mismo que la de Isabel la Católica con que le brindaron hace pocos años.

Las cruces á que aspira el señor Gago son más elevadas, y esas se las darán fuera de la tierra. Aquí le basta con hacer bien, y no sólo ese bien de asistir á los enfermos y consolar á los afligidos en las epidemias materiales sino el mayor bien de librar á las almas de la peste moral en que las envuelve el siglo para matarlas. Contra esa peste sí que ha trabajado con gran éxito el señor Gago, considerándola con gran razón como la peor de todas.

A raíz de la revolución de Setiembre, el protestantismo intentó echar raíces en Sevilla. Varios desdichados sacerdotes apóstatas empezaron á corromper á la gente, fundaron escuela y hasta abrieron su cacho de iglesia; pero el Dr. Gago les salió al paso, y con sus argumentos dogmáticos, con sus razones teológicas, con sus alegres dicitos en que la gracia andaluza se aliaba á la severidad santa, de tal modo deshizo y pulverizó á los infelices novadores, que ahogó en flor el malévol germen que habían arrojado en la ciudad ganada á la fe por san Fernando.

Lo mismo que á los protestantes, trató el Sr. Gago en sus célebres cartas y opúsculos á los revolucionarios sabios é ignorantes que se alzaban contra nuestras costumbres, dogmas ó tradiciones, y buena memoria guardarán de sus contundentes razonamientos los Sres. Rubio, Castellar y Ruiz Zorrilla, que le dieron ocasión para esgrimir su bien templada pluma.

Ahí están, para no dejarnos mentir los cinco tomos (1) de la colección de opúsculos del doctor Gago, como otras tantas muestras de su fecundidad, de su erudición, de su ingenio, de su castizo lenguaje, y sobre todo, de su amor á la verdad. Todos ellos ponen muy alto á su autor y especialmente á la causa que defienden, porque el Sr. Gago no es de los escritores que trabajan sólo para lucir y adquirir fama, sino que escribe para convencer, para persuadir, para llevar las almas al bien ó separarlas del mal, mostrándoles lo que son, y tales como son las doctrinas y los hombres que quieren alejarles de Dios y de su Iglesia.

Como polemista, el Sr. Gago es sin igual y sus mismos adversarios lo confiesan, no atreviéndose á negarle, porque sería lo mismo que negar la luz, las grandes dotes que le distinguen. Tan sólo los que ultimamente han dado ocasión al Sr. Gago de esgrimir su poderosa dialéctica, los mestizos, se han atrevido á tratar al insigne literato al profundo teólogo, al esclarecido sacerdote, como si fuera un hombre vulgar, llegando á decir que su lenguaje era chavacano.

Pero todas estas cosas no sólo tienen sin cuidado al Sr. Gago, sino que son nuevo testimonio de lo que valen sus escritos, pues naturalmente no los ha hecho para darles gusto. En cam-

(1) Actualmente son seis. N. de El I.

bio, sus amigos ven en los ataques de que es objeto el ilustre sacerdote, una prueba de la independencia de carácter que le distingue, y de su amor, á la verdad, que le lleva á decirlo sin contemplaciones ni miramientos humanos, siempre que sea provechoso á las almas.

Varias veces, en su larga carrera, ha recibido el señor Gago las bendiciones de los Pontífices Pío IX y Leon XIII; bendiciones que le alientan y premian sus trabajos más que las lisonjas del mundo. También ha tenido la satisfacción de ver una de sus obras «Juana la Papisa,» traducida al francés y publicada con merecidos elogios por la Librería católica de París, y por último, ha recibido testimonios que muestran la admiración y entusiasmo que ha logrado conquistar con su vida y sus escritos entre los católicos. Figuran entre esos testimonios la pluma de oro que le regalaron los catalanes y la escribanía de plata con que le obsequiaron los sevillanos; pero sobre todos ellos está el amor que le tienen cuantos le conocen y el respeto con que le mira la España católica y tradicional, que en él cuenta uno de sus más valerosos campeones.

Concédale aún Dios larga vida para seguir ilustrándonos con sus escritos, pues hacen suma falta hombres que al saber unan la rectitud de juicio y de intención que distingue al celoso escritor andaluz.

F. H.

(«Hormiga de Oro» 1885.)

Y pues acaba de bajar al sepulcro roguemos á Dios por su alma.

R. I. P.

## ¡FIRMES!

Apremiante llamamiento al Clero y á los católicos de Francia.

(Continuación)

### II

Amilanamiento de los católicos Segunda causa de la situación actual.

Hemos recordado al fin del primer capítulo con el profeta Isaías: «Tal el sacerdote, tal el pueblo.»

Podría decirse en nuestros días con más razón aun:

Tal el sacerdote, tales los católicos.

El achicamiento del Clero debía naturalmente conducir al achicamiento ó por lo menos á la impotencia de los católicos.

Es lo que ha acontecido,

La reserva excesiva, la pru-

dencia exagerada de la mayor parte de los Obispos franceses han encadenado las iniciativas y comprimido las energías del Clero puesto á sus órdenes. El mal se ha, de esta suerte, infiltrado hasta los centros más pequeños, hasta el fondo de los menores villorrios. El humilde coadjutor se ha creído obligado á mayor moderación y reserva en cuanto se hallaba colocado en frente de sectarios audaces y emprendedores. Forzado á hablar para defender contra ellos la causa de la Iglesia, vacila, empero, ante la actitud amenazadora de los francmasones, que, á la primera palabra, levantarían contra él una verdadera tempestad: de ahí entorpecimientos, disgustos, dificultades para su Obispo, que hubiera quizá recompensado el celo del coadjutor con una destitución ó con una reprensión *discreta* por *falta de tacto, de moderación y de tino*.

Pues bien; siendo la lucha ante todo religiosa esta abstención de la mayor parte de los Obispos, que se ha dejado sentir directamente sobre el Clero, ha obrado con no menos fuerza sobre las disposiciones de los católicos militantes. Estos últimos, privados de sus jefes y de sus naturales guías, no se atreven á comprometerse en el campo católico, unos por humildad, otros por prudencia; y cuando entran en él, frecuentemente titubean faltos de sus tutores naturales, lo que les hace más desconfiados y circunspectos aun. De esta suerte acaban por desertar del combate ó no lo sostienen sino débilmente.

Ved, por ejemplo, un municipio en que deben tener lugar las elecciones del Ayuntamiento. Dos listas se ofrecen: la lista de los francmasones, cuyo programa comprende la laicalización de la enseñanza, la laicalización de los hospitales, la supresión de las procesiones;—la de los moderados ó conservadores, que en estos puntos se propone conservar las cosas en su estado actual.

Es bien evidente que aquí la *question religiosa*, avasalla todas las otras, ¿Quién, pues, se afectará ó preocupará de ello, si la *autoridad religiosa* local permanece muda é inactiva ante estos proyectos liberticidas? ¿Quién demostrará competentemente al pueblo los perjuicios de estas medidas desde el punto de vista moral religioso, si el párroco no se cree obligado á ponerse al frente de la resistencia en este terreno especial, que es el suyo?

¿Cuál es el católico que se cree obligado á dar reuniones públicas y á organizar la resistencia en este terreno religioso, si no es por lo menos alentado y públicamente sostenido por su párroco, defensor natural de los intereses cristianos en la enseñanza como en la caridad pública y campeón oficialmente designado de la libertad religiosa en su parroquia?

En este caso, pues, el amilamamiento del Clero local coloca á los católicos en una situación á la vez falsa y desventajosa; equitativa á su acción aquella autoridad, aquella fuerza, aquella seguridad que le hubiera dado la intervención directa del sacerdote.

(Se continuará.)

En varios periódicos hemos leído las *Reglas prácticas que prescriben á los católicos los Obispos españoles, con ocasión del segundo Congreso católico nacional*. Estas reglas están distribuidas en 33 puntos. Los 14 primeros se refieren á las relaciones de los católicos con la autoridad de la Iglesia; los 8 siguientes, hasta el 22.º inclusive, son para los católicos en sus relaciones mutuas; los restantes para los mismos en sus relaciones con la sociedad. No hay para qué decir que son interesantísimas, y sentimos vivamente no poder publicarlas, porque tienen mucha extensión y en nuestro semanario disponemos de muy poco espacio. Nuestros amigos pueden fácilmente enterarse de ellas, procurando leerlas en cualquiera de los periódicos que las han publicado.

La Redacción de EL INTEGRISTA no cree necesario hacer con este motivo ninguna declaración. Como católicos que somos, claro es que estamos prontos á obedecer todo cuanto dispongan los Prelados en uso de jurisdicción, y así lo hemos declarado repetidas veces; y podemos decir satisfechos que, á Dios gracias, jamás hemos recibido ni la más leve censura ó represión de la Autoridad eclesiástica; señal evidente de que no hemos faltado á ninguno de nuestros deberes, puesto que siempre hemos repetido públicamente que la menor indicación de nuestro Prelado sería para nosotros un mandato que acataríamos humildemente.

Procuraremos, pues, continuar amoldando nuestra conducta á las enseñanzas de la Iglesia, como hasta el presente lo hemos hecho, quedando enteramente dispuestos á obedecer á

nuestra dignísima Autoridad eclesiástica en todo cuanto se sirva ordenarnos.

La *Ilustración Católica* que se publica en Madrid bajo la dirección de la »Junta central de organización católica,» estampa en su último número el retrato de nuestro estimadísimo amigo y respetable jefe de la comunión tradicionalista don Ramon Nocedal, y al reseñar los grabados dice:

«EL SEÑOR DON RAMON NOCEDAL

—En otro lugar de este número refiriéndonos á la sesión primera del Congreso Católico, hemos tratado de D. Ramon Nocedal, periodista católico de indudable mérito, jefe de la fracción llamada *integrista*, á que pertenecen hombres tan distinguidos como Sardá y Salvay, Orti y Lara, Gago, Rivas, Asensio y Tirado. También se dice que simpatizan con la causa integrista sino es que son de ella por completo, algunos esclarecidos hijos de San Ignacio de Loyola, como el P. Alarcon director de *El Mensajero del Corazon de Jesús*, y otros.

Entre los Prelados, el Rdo. Obispo de Osma es, según opinión general, el que más distingue y prefiere este grupo de católicos españoles, cuyo principio fundamental es el que sirvió de epígrafe á Sardá y Salvay para su libro famoso *El Liberalismo es pecado*. Siendo pecado y pecado gravísimo, el liberalismo, deben los católicos huir de todo lo que huela á liberal como de la peste y hacer á los liberales encarnizadísima guerra. Los liberales más culpables y dañosos al pueblo son para los integristas los conservadores, y entre estos los mestizos son singularmente inicuos. A los mestizos caben de lleno las terribles palabras que pronunció Pío IX, de venerable memoria, contra los católicos liberales, de los que dijo que eran peores que los monstruos de la *Commune*. Conviene trabajar por el restablecimiento del reinado de Jesucristo, cuyo reinado no existe hoy en atención á que todas las leyes que rigen á los estados modernos son ateas y á que no tiene principado civil el Romano Pontífice. La unidad católica debe ser tan absoluta, que ni se debe tolerar que los extranjeros herejes ó infieles se establezcan en el territorio nacional. La Iglesia tiene la facultad de imponer toda clase de penas, hasta la de muerte, porque es sociedad perfecta. El estado civil no tiene con la Iglesia otras relaciones legítimas sino las de sumisión completa. En las polémicas conviene no solo rebatir las razones del adversario, sino desmascarar á éste, cuando se enmascara, por supuesto, y desconceptuarlo en el público concepto.

Tales son las ideas que sostienen los integristas, y que á unos parecen muy bien á otros no tanto. Pero lo que no cabe dudar es que D. Ramon Nocedal las defiende con celo, energía y habilidad y en muy correcto castellano.

Los artículos de Ramon Nocedal solo pueden tildarse por ser algo largos; que en lo demás resultan perfectos

por la hermosura viril del estilo y lógico encadenamiento de las razones en que los apoya.»

Comunica el telégrafo:

Madrid 24 (10 n.)

Los carlistas están desalentados por la declaración que hacen los señores Obispos en el mensaje á la Regente, afirmando que no apoyarán causa contraria á las instituciones.

A la vez, la petición de los Prelados de que se armonice la ley de Instrucción pública con la Constitución, la interpretan los liberales como se conocimiento de dicha Constitución.

Cortamos de *El Resumen*:

«*El Correo Español* se pone desde hoy á disposición del señor obispo de Madrid Alcalá.

Y al volver al buen camino—porque el colega dá á entender que hasta hoy iba por el malo—pide perdón á todos aquellos que haya podido ofender, mortificar ó lastimar.

Esto es conmovedor.

Perdónele usted, Sr. Nocedal.

Y nos evitará el espectáculo de ver á Llauder ahogado en su propio llanto.»

## SECCION RELIGIOSA

### SANTORAL

6 Jueves, Santos Severo ob. y mr.; Leonardo, solitario y conf.

7 Viernes, Santos Ercuano y Angelberto, obs. y mrs.; Florencio, ob. y conf.; Fortian, niño, y Amaranto, mrs.; Ernesto, ab. y mr.—Santas Tealónica y Carina, mrs.

8 Sábado, Santos Diosdado, papa y conf.; Claudio, Nicostrato, Sinfiriano, Castorio y Simplicio, mrs.; Alvíto, ob. de Leon, Godefrido y Mauro, obs. y confs.—Santa Heresvita, reina y monja.

9 Domingo XXIV después de pentecostés, Santos Teodoro, Orestes y Alejandro, mrs.; Ursino y Agripino, obs. y confs.—Santas Eustolia, noble romana y vg.; Seperata, princesa y vg.; Romana, vg.

10 Lunes, Santos Andrés Avelino, conf., teatino; Trifon, Respicio, Tiberio y Modesto, mrs.—Santas Ninfa, vg. y mr.; Florencia, mrs., Trifena y Trifosa, siervas de Cristo; Teotista, vg.

11 Martes, Santos Martin, ob. y conf. Menna, Valentino, Feliciano, Victorino y Atenodoro, mrs.; Veranio ob. y conf.—Santa Ernestina vg.

12 Miércoles, Santos Martin, papa y mr.; Diego de Alcalá, conf., franciscano; Emiliano ó Milán de la Cogulla, abad.

### CUARENTA HORAS

Siguen hasta el sábado en la iglesia del Seminario Tridentino.—El domingo pasan á la del Hospital.

### Apostolado de la Oracion.

INTENCION GENERAL PARA OCTUBRE.  
*Las iglesias de la Oceania.*

### Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y tra-

bajos del presente día, para reparar las ofensas, que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial por las recientes cristiandades de la Oceania, á fin de que imitando el fervor de los primeros cristianos, atraigan sobre sí y sobre el mundo todo, vuestras inagotables misericordias.

*Propósito.*

Acostumbrarnos á contrariar y vencer nuestra voluntad en cosas pequeñas, para disponernos al vencimiento de cosas mayores.

## SECCION DE NOTICIAS.

Las ferias y fiestas que acaba de celebrar esta ciudad han estado animadísimas, como lo habíamos previsto. Apesar de que la mayor parte de los días el tiempo se ha presentado lluvioso y en algunos ha llegado á llover, bien que poco, la afluencia de forasteros ha sido muy notable, el mercado sumamente concurrido, y grande el movimiento en todas partes. Las diversiones públicas, algo flojas; los fuegos artificiales, bastante notables; las fiestas oficiales, lucidas como en años anteriores. Y en resumen, que hemos tenido ocho días de movimiento y vida, de los cuales no dudamos ha reportado en general nuestra ciudad regulares beneficios.

—No podemos menos que dar las gracias á los señores «Planas Flaquer y Compañía» por la atención con que nos honraron la vigilia de San Narciso, invitándonos al acto inaugural de las nuevas obras practicadas en la estación central del alumbrado por electricidad, cuya instalación y conservación corre á cargo de dichos señores.

El resultado de sus trabajos ha sido magnífico, y la prueba de los nuevos aparatos ha honrado cumplidamente á aquella importante casa constructora. El alumbrado extraordinario de la Calle del Progreso, Puente de Isabel II y bajada del Puente, por medio de 24 lámparas incandescentes de potencia en junto de 12.000 bujías, ha ofrecido un golpe de vista sorprendente y un espectáculo que quizá ninguna otra población ha podido presenciar, cautivando la atención de cuantos han admirado aquel verdadero exceso de luz tan suave como brillante y poderosa. Felicitamos á dichos señores por el feliz éxito que han tenido sus trabajos y por el justo renombre que han de merecerles.

—Los carlistas de esta comarca se muestran muy animados para la próxima lucha electoral. Veremos si obtendrán el resultado que esperan y si, como se las prometen felices, obtendrán el fin que se proponen. Parece que tratan seriamente de transformar el Centro Moral en verdadero centro ó casino carlista, haciendo desaparecer el abigarramiento político que actualmente existe allí bajo el disfraz de asociación católica. Si algún pensamiento acertado han tenido desde el rompimiento con los llamados integros, es sin duda el que ahora les atribuye la voz pública. Lo dudoso es que logren su intento, porque la idea parece bien á muy pocos, como es natural.

—Nuestro apreciable colega *La Verdad*, de Manresa, describe extensamente el regalo que el Ayuntamiento de dicha ciudad, junto con muchos vecinos, ofrecen al Ilmo. doctor Comes, hijo de aquella ciudad, con motivo de su próxima consagración episcopal.

Consiste en un riquísimo caliz con su patena, cucharilla, vinageras y campanilla, de plata dorada; artísticamente cincelada, y en la cual está hábilmente combinado el oro mate con el bruñido y preciosísimos esmaltes. El estilo es gótico, rico en adornos y de elegante dibujo y esmerada ejecución. Ha salido de los acreditados talleres de los señores Torruella.

—De la Orden del día dirigida por el Contralmirante Cavalier de Cuverville á sus tropas con motivo de las negociaciones de paz con el Dahomey, tan hábilmente llevadas á cabo por el R. P. Dorgère, copiamos el párrafo siguiente:

«El Contralmirante, jefe de las fuerzas de mar y tierra, Gobernador interino en el golfo de Benin, tiene la satisfacción de poner en conocimiento de las tropas la patriótica conducta y el valeroso comportamiento del R. P. Dorgère, Capellan de la columna expedicionaria, en las negociaciones llevadas á cabo con tan buen éxito cerca del Rey de Dahomey, por lo cual le felicita muy cordialmente.»

—Con motivo de la fiesta de Nuestra Señora de las Victorias, tan vene-

rada en París, se leen en un periódico francés curiosas noticias acerca de su santuario.

La Congregación á que pertenece cuenta 25 millones de asociados, y la iglesia recibe diariamente 8,000 visitas y 20,000 próximamente cada domingo. Arden cada día 1,000 cirios en los altares por término medio. Figuran en el templo más de 10.000 exvotos procedentes de Francia, Inglaterra, Italia, España, Alemania, Suecia, América y China.

El tesoro de la iglesia es muy considerable y guarda muchas ofrendas de reyes y príncipes. Los héroes de la «Commune» robaron dos magníficas diademas de la Virgen, más ya tiene otra de innumerables piedras preciosas. Las robadas eran donativo de lady Carroll, virreina de Irlanda, y de Pio IX, distinguiéndose esta por estar formada de 500 diamantes.

—Ha llegado á Valencia don José Crú Tamarit, que ha gestionado eficazmente en Roma la aprobación del Concilio provincial ultimamente celebrado en aquella ciudad. En la estación le aguardaban el Alcalde de la ciudad y representantes del señor Cardenal Arzobispo, del Cabildo, del Seminario Conciliar y amigos particulares. Trasladados inmediatamente al palacio Arzobispal, fueron recibidos por el Emmo. señor Monescillo, á quien el señor Crú Tamarit entregó la aprobación por Su Santidad del Concilio provincial. También le manifestó

que había tenido la suerte de alcanzar para Valencia un jubileo para el patron San Vicente Ferrer, y una indulgencia plenaria perpétua cotidiana para la Santísima Virgen de los Desamparados, además de la bendición papal para el clero y fieles de aquella archidiócesis.

—El Papa ha recibido en audiencia de despedida al arzobispo de Bahía, que se propone asistir á la Asamblea constituyente brasileña, exhortando á todo el episcopado y clero brasileño á defender enérgicamente los derechos de la Iglesia, acudiendo en caso necesario á las legaciones de los países á que respectivamente pertenezcan.

—Acaba de morir á la edad de 105 años, cerca de Perm (Rusia), un individuo que en toda su vida no había hecho más que beber.

Al cura que le acompañó en sus últimos momentos, Stephan Alexejen, le confesó que en toda su vida, desde los 18 años, no había cometido más pecado que el de no acostarse nunca, y estar completamente borracho.

Hasta al fin de sus días, bebía cotidianamente hasta 1 y 1/2 litro de aguardiente. Sólo una vez se había enfermado, y fué por haberse dormido muy borracho en la calle, haciendo un frío de 20 grados. La nariz y las orejas se le helaron.

—Los agentes de consumos de Orense, han descubierto un sistema de matute originalísimo.

Una mujer dedicábase á introducir

fraudulentamente sal en el interior de una muñeca grande, que presentaba perfectamente todas las apariencias de un niño de pecho.

La buena madre arrullando la criatura daba grandes paseos desde el puente Mayor á la población.

—La audiencia de Barcelona ha determinado que el ayuntamiento de la capital del Principado debe satisfacer once millones ochocientos mil reales al señor marqués de Ayerbe como indemnización de daños y perjuicios por la ocupación de terrenos de su pertenencia para la construcción de la Ciudadela.

—Don Raimundo Méndez Orra, que se presentó en Santander el año 1886 fingiéndose Sacerdote y llegando hasta ejercer los ministerios propios de un orden que no tenía, que más tarde se anunció como Obispo de la *Iglesia Católica Española*, se ha convertido, abjurando sus errores y doliéndose de sus pasados sacrilegios.

—En el *Boletín Eclesiástico* de Santander aparece la carta dirigida por el Sr. Méndez Orra al Excmo. señor Obispo de aquella Diócesis, manifestándole hallarse convertido y pidiéndole le levante las penas eclesiásticas que sobre él pesaban.

En el mismo *Boletín* se reseña el acto de su retractación y confesión de fe, realizado el día del Dulce Nombre de María.

La Bisbal: Imp. de Simon Pujol.

## SECCION DE ANUNCIOS.

**SOLUCION**  
DE  
**BIOSTATO DE CAL MEDICINAL**  
DEL INSTITUTO RELIGIOSO DE LOS  
**HERMANOS MARISTAS**  
Casa provincial: Mataró

Esta solución se emplea eficazmente para combatir las bronquitis crónicas, catarras inveterados, tisis tuberculosa en todos los periodos, especialmente en el primero y segundo grado, en cuyos casos tiene una acción decisiva y sin igual. Sus propiedades reconstituyentes la convierten en poderoso agente para combatir escrófulas, debilidad general, reblancimiento y carie de los huesos, etc., y generalmente todas las enfermedades que reconocen por causa la pobreza de la sangre ó la malignidad de los humores. Para los niños débiles y personas de complejion delicada es uno de los mas seguros remedios.

Precio 1/2 litro, 5 pesetas, 1 litro, 5 pesetas.

PROSPECTOS GRATIS

De venta en la farmacia del Dr. Vivas  
19, CORT-REAL, 19. 18

## NUEVO TRISAGIO MARIANO

ACOMODADO AL DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD

POR UN PÁRROCO DE LA DIÓCESIS DE BARCELONA

Este interesante librito de devoción se halla de venta, al precio de 10 céntimos de peseta en la librería de D. Francisco Geli, calle de Cort-Real, 20, Gerona.

## IMPRESOS

Se hacen de toda clase en la Imprenta de este periódico á precios reducidos.

## BOLETIN METEOROLÓGICO

Periódico quincenal dirigido por NCHERLESOOM

Se suscribe en la Administración, Mayor, 81 y 83, entresuelo, y en Gerona, librería de Geli, Cort-Real, 20.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Provincias.—Un año, 6 pesetas; seis meses, 3'50.—Madrid.—Un año, 5 pesetas; seis meses, 3 pesetas.

Para la suscripción directa, el pago por adelantado, en libranza del Giro Mútuo ó especial de la prensa, ó en letra de fácil cobro. No se admiten sellos.

La correspondencia á nombre del Administrador del BOLETIN METEOROLÓGICO.

## Antigua casa de Francisco Fabre

### CONFITERIA Y CERERIA DE CONFIANZA

DE

**EDUARDO FABRE Y MOY**

CALLE DE GERONA, 7.—FIGUERAS.

En vista del extraordinario éxito que han alcanzado los cirios de mi fabricación, tengo el gusto de recordar de nuevo al público en general las clases siguientes:

**Cirios de cera Ampurdanesa** para la celebración del Santo Sacrificio de la Misa.

**Cirios sistema FABRE** Se recomiendan por su luz brillante, inodoros, económicos, sin humo y sin derramen.

**Cirios industriales** Todos los cirios van marcados con el nombre de Fabre, como garantía de peso y calidad.

RECOMPENSAS QUE HA OBTENIDO LA CASA

Única cerería en España que ha merecido la alta distinción de parte del Soberano Pontífice, el Papa Leon XIII, de poder usar el escudo pontificio como marca de fábrica.

Tres medallas de oro, plata y bronce por los cirios de 1.ª, 2.ª y 3.ª en la Exposición de Zaragoza de 1885-86.

Medalla de plata en la Exposición de Toulouse 1887.

Medalla de plata en la Academia Nacional de Paris en 1887 y medalla de oro en 1889 **DIPLOMA DE HONOR** y condecorado con la gran cruz *Pro Ecclesia et Pontifice* la más alta recompensa concedida á la fabricación de cirios en la Exposición Vaticana de 1889.

Medalla de oro en Paris 1889.